

# 中国工艺美术大师范安琪： 揉陶成纸，绽放泥土的生命力

驱车穿越佛山禅城区的繁华地带，转弯来到一片工业聚集区，中国工艺美术大师、陶瓷艺术家范安琪的工作间所在大唐陶瓷公司厂区就坐落在这里。通往这里的道路有些曲折，但走进面积5000多平方米的厂区后，感觉豁然开朗。这里紧邻五峰山，环境清幽，空气宜人。

步入特设的陶瓷展厅，首先映入眼帘的是一大片红。这是范安琪带领团队研发的“大唐红”釉色。今年是兔年，全身红色、形态各异的兔子生肖摆件陈列在展柜上。厂区右边的另一个展览空间，更为敞亮开阔，展柜里摆放的是范安琪近些年的新作，造型则相对抽象。

范安琪告诉记者，厂区的一草一木都是他们团队种的。“如果说在此之前我的时间和积累就像埋在土壤里的种子，那么来到这里后，便是开始破土成长的时间。”她说。



范安琪在创作 戚容源 摄

走进名家工作室  
·非遗篇③

文/羊城晚报记者 周欣怡

## 1 感受陶艺的鲜活： 世界居然还有如此美物

1989年，范安琪中学毕业后从福建来到佛山石湾一家陶艺厂工作，开启了她与陶艺的缘分。说起第一次接触陶艺的心情，范安琪记忆犹新。“那时第一次有个‘陶’字闯入了我的生命，我在那个作坊里，完全被花花绿绿的各种釉色吸引了，心想世界居然还有如此美物。”

起初，范安琪在陶艺厂里做过拉坯、修坯、上釉等多个工种，积累下基础技艺。从小就对

美术感兴趣的她，闲暇时喜欢阅读和临摹各类画作，充实自己。机缘巧合，1994年，范安琪认识了陶艺大师钟汝荣，并拜其为师，这让她第一次领略到什么是陶艺创作。“看到老师在手上一搓，加上一些工具的使用，泥巴马上就鲜活起来，好像神话中女娲抟土成人的场景，捏好后一吹，一个新生命就出现了。陶艺给我带来的就是这种鲜活的感受。”范安琪边比划边说。

范安琪的专业水平提高很快，1995年，她和几个合作伙伴一起开了一个陶艺工厂。刚开厂的时候，压力很大，人生地不熟的，技术力量也不够，资金要自己筹。

现在的厂区是范安琪几度搬迁后选定的，离市中心很近，但背靠青山，闹中取静。在她看来，“山特别有灵性”。

“我自己的工作间就在山边，安静且适合创



《戏曲人物》系列作品 受访者提供

作。”范安琪的工作间设在展览厅的角落里，十几平方米的样子，柜架和工作台上摆放着各种成型或未成型的作品。“夜深人静的时候一个人在工作室，听着工具刮着泥巴沙沙的声音，窗外有风声、雨声。一片一片泥巴竖起来，把纷杂的情绪宣泄、表达、传递出来。其实那时候我已经没有太多的想法，只是随着心动、随着感情的流露去创作。”

当年范安琪因陶与丈夫喜结良缘，如今则一

同经营“大丰唐”；儿子今年18岁，受父母影响，他也爱上了陶艺这一行，高中毕业后准备出国留学专攻设计。

## 2 植入戏曲元素： 摘得中国民间文艺最高奖

佛山市是粤剧的发源地，佛山的瓦脊公仔大多取材于传统戏曲。受此启发，在早期的创作中，范安琪在人物造型上植入戏曲元素。在工作室内的展柜上，记者看到“生旦净末丑”的不同形态、“唱念做打”的表演手法，在陶泥作品中表现得淋漓尽致。

范安琪一直在思考，如何用自己的新观念、新想法，去呈现“新石湾公仔”。她倾向于让材料在造型中自然呈现。“泥土是柔软的，有韧性的，有种天然的亲和力。陶艺是人与泥土的接触，就是用这种亲和力去连接的。”

“传统的石湾公仔，人们会利用工具，一点一点把它的眼抛得很光滑，这是一种石湾传统技法。但我更希望用我的手指和指纹，通过这一抹、一按，让它呈现出来，不需要任何工具的附加。就这样让材料说话，自然、直白、大胆地告诉观众，‘我就是这样的性格，我就是这样的格调’。”因此，在塑造手法上，范安琪在人物衣饰上多处使用泥条片泥，凸显泥土的本质，并且保留手或工具与泥土接触的痕迹。

就这样，戏曲中的各色人物跃然指间，各类生活美器设计感十足，别致的“生肖陶”广受市场青睐……2017年，范安琪凭借作品《戏曲人生》摘得了中国民间文艺最高奖——山花奖。

## 3 发现废纸的“生命力”： 艺术生活化，生活艺术化

范安琪经常从生活中获取创作灵感——用于煲中药的干荷叶，能让她联想到灯具的形态；练书法时扔掉的废纸团上的褶皱，也能给她带来启发。

“练书法时产生的那些废纸，一揉、一扔，发现它在角落，能自己舒展开，这种特别的‘生命力’，犹如一朵花在绽放。”这让范安琪联想到，在陶艺中有一种釉色就叫褶皱釉，能自然地呈现白色、黑色的褶皱。

从石湾陶艺的传统工艺来看，发泡、起皱的釉色是不好的，但范安琪打破了这样的观念。“现实生活中的花瓶，或圆或方，都是传统的样子，我认为花器也应该呈现出时代的面貌，就把褶皱带给我的感受与生活器物的设计结合。”《一纸人生》系列作品就这样诞生了。作品犹如将陶泥揉碎成纸，釉色烧成后形成纸张肌理，褶皱厚薄不一，加之大面积的留白，这都让作品颇有动感和灵性。2018年，《一纸人生》在“石湾杯”青年陶塑（器皿）大赛中荣获一等奖。

2022年8月，第八届中国工艺美术大师名单公布，范安琪名列其中。“评上中国工艺美术大师并不是终点，而是起点。”这对她而言既是荣誉也是责任。范安琪说将继续通过创作，让日常生活器物与人产生情感的互动，激发人们对生活的热爱。“艺术生活化、生活艺术化是我一直在努力做的。艺术要有真善美，要有当代性与个性，还要有传承，这就是艺术工作者的使命。”

创新前提在于拿捏精气神

羊城晚报：您特别勤奋，而且创作灵感源源不断，您是如何保持这种对艺术追求永不止步的动力？

范安琪：因为这确实是我热爱的事情。之前从原来的小作坊辞职，也是因为当时经常通宵加班，看书的时间太少，感觉自己只是学会了一些基本技能。我希望把业余时间空出来，做自己喜欢做的事情。所以来逐渐走上陶艺创作的道路。

艺术创作的本质，就是唤醒人们内心对美好的追求，要触发观众对美的感知和探索，需要了解中国书画艺术的审美，了解中西方艺术史的发展，了解当代艺术的发展和演变，从而转化到创作中去。所以我坚持每天阅读。

羊城晚报：就陶艺而言，传统与创新二者之间是什么关系？

范安琪：“创新”就像一个新生的婴儿。婴儿的基因来自祖辈，这相当于“传统”。当新生儿脱离母体以后，可以理解为创新，因为他祖辈的基因在骨骼血液里流淌，但他的人生却有无限可能。我觉得石湾陶艺也存在更多的可能性，对此我也在做各种各样的尝试。传承是为了发展，发展才能更好地传承。

羊城晚报：说到传承话题，您现在收徒弟吗？

范安琪：收徒的形式有很多种，不管哪一种方式，其实取决于学生自己真想学什么。传统的那种以师带徒的传承模式，可以延续传统的审美观和技术，但也一定程度上约束和禁锢了思维，可能导致降低传统工艺与当代人发生“化学反应”的能力。

羊城晚报：在陶艺创作中，您认为技术、审美、创意，哪个要素更重要？

范安琪：如果我们把技能摆在第一位，就会变成传统的工艺匠人。无论是非遗还是手工艺，其实跟美是分不开的。美就是艺术。如果只是看到技巧有多么高深，就会容易忽略掉人的内心感受，以及思想的开放。

在陶艺创作中，技术、审美、创意当然都不可缺，但是我摆在第一的，永远是个人的思想观念，也可以理解成创意，其次是自身的审美能力；最后才是技能。

因为观念一旦改变了，手就一定能跟得上。如果一个人的手艺很高超，但眼界不高，也会存在很大的局限性。生活中一切想得到的想不到的东西，只要你敢想都可以用陶瓷材料去表达。

羊城晚报：石湾陶的传承与发展目前存在什么问题？

范安琪：不单单是佛山石湾，其实整个非遗传承，都存在共性问题：或者是后继无人，或者是没有市场。濒临失传或后继无人，很大程度也是因为没有市场，他们养活不了自己。

如何让传统技艺成为现代社会所认可的东西，尤其是年轻人喜欢的东西？这就涉及创新。但是创新的前提是要把这门技艺的精气神拿捏对。把好的精华留下来，然后去发扬它，这是我们要去思考的问题。这个过程需要有带头人，需要得到国家和政府方面的支持。

羊城晚报：您对自己未来的工作有什么规划？

范安琪：如果我能活到80岁，我希望能一直做到79岁。在79岁之前我都想尝试各种各样的创作，用陶瓷材料去做各种我想到的以及想象不到的尝试。

# 晚晚好彩·福彩 A11

## 中山福彩 开展“欢乐大派送”活动

为了进一步宣传和提升双色球游戏品牌，促进双色球销售稳步发展，真情回馈一直以来支持双色球的彩民，中山市福彩中心决定从5月16日起在全市范围内开展“福彩双色球，欢乐大派送”促销活动。

据悉，本次活动时间为双色球游戏第202305期（5月16日晚开奖）至理论赠票金额达到220万元的当期双色球游戏期结束后停止。本次活动预计安排约230万元赠送资金，其中10万元为备用金。

活动期间，在中山市内福彩销售场所采用目仅限于“7个红球+1个蓝球(7+1)、7个红球+2个蓝球(7+2)、8个红球+1个蓝球(8+1)、8个红球+2个蓝球(8+2)

(2)、9个红球+1个蓝球(9+1)或10个红球+1个蓝球(10+1)”六种复式投注双色球游戏彩票(倍数不限)且中奖的，在兑取中奖奖金的同时返还与该张彩票投注金额相等的购彩金。

但要注意的是，参与活动的双色球彩票必须是在中山市内福彩销售场所购买并兑奖的，才可获得相应的活动赠送购彩金。

此外，本次活动赠送购彩金在彩民兑奖时一并领取，符合赠送购彩金条件且在兑奖有效期内的中奖彩票，领取购彩金截止时间为活动结束之日起7个自然日内，逾期未领视为自动放弃领取该彩票购彩金，敬请广大彩民留意。

## 东莞840万元弃奖 纳入彩票公益金

时间来到了5月11日零点，东莞福彩中心宣布因中奖者不能在规定时间内兑奖，长安840万元双色球大奖正式视为弃奖，奖金将纳入彩票公益金。

3月12日，东莞长安镇上沙中路16号铺44101230福彩销售网点中出的双色球第2023027期一等奖1注，奖金8409682元。5月10日正好自开奖后的第60个自然日，东莞福彩中心为了让大奖得主在最后时刻能够兑奖，安排兑奖人员值守到当天的24时。可惜的是大奖得主还是不能及时出现兑奖，奖金将全数纳入彩票公益金。

《彩票管理条例实施细则》第三章第四十一条规定：“彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然日内兑奖。”《彩票管理条例实施细则》第四章第五十七条规定：“逾期未兑奖的奖金纳入彩票公益金，由彩票销售机构结算归集后上缴省级财政，全部留归地方使用。”

彩票公益金来源分两部分：一部分是按照国家规定比例从彩票销售取得的资金中提取一部分资金；一部分是逾期未兑奖的奖金。

根据国务院批准的彩票公益金分配政策，彩票公益金在中央和地方之间按50:50的比例分配，专项用于社会福利、体育等社会公益事业，不用于平衡财政一般预算。

根据国务院批准的彩票公益金分配政策，彩票公益金在中央和地方之间按50:50的比例分配，专项用于社会福利、体育等社会公益事业，不用于平衡财政一般预算。

自福利彩票发行之日起，福彩公益金按照“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，重点用于为老年人、残疾人、孤儿和困难群众等特殊群体服务的社会福利设施，以及受助对象直接受益的项目等社会福利及社会公益事业。

（黄颖琳 方志良）

# 郑药狮福彩站中大奖

佛山彩民喜提“非常有戏”10万元

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 袁苏华 插图 采采

以手绘卡通版“生旦净丑”形象为设计元素的福彩刮刮乐——“非常有戏”自上市以来，俘获了无数彩民的“芳心”。上市仅两个多月，佛山彩市接连上演好“戏”：2月27日，年轻彩民小王刮中“非常有戏”头奖10万元；4月25日，幸运彩民张先生刮“非常有戏”轻松中出头奖10万元；5月4日，幸运彩民王先生喜中“非常有戏”头奖10万元。佛山彩市共斩获3个“非常有戏”头奖，“非常有戏”果然有“戏”！

### 喜欢京剧邂逅头奖

据了解，王先生是一名拥有5年彩龄的“60后”忠实彩民。他表示，自己只是偶尔“光临”投注站，对彩票没有过多的研究。在王先生眼中，买彩票是一件很快乐的事，收获惊喜和乐趣的同时，又能做公益，非常有意义。

中奖当天，王先生下班后路过佛山市南海区大沥镇郑药狮福彩站，准备买几张刮刮乐放松一下。王先生回忆说：“店里的刮刮乐彩票琳琅满目，喜欢京剧的我立刻被‘非常有戏’吸引了，赶紧拿了5张认真刮起来，没想到手气还不错，竟然刮出了头奖。”

据悉，王先生中出的“非常有戏”头奖，奖金10万元，在收获爱心的过程中收获大奖喜悦，同时贡献个人偶然所得税2万元，一举多得。

### 奖金存着当养老金

关于中奖，王先生表示：“购彩五年来没过大奖，小奖倒是中过不少。”之前玩“快乐8”游戏最多中过84000元，刮刮乐最多中过1000元，购彩给他的平淡生活增添了惊喜和希望。

谈及奖金的用途，他感慨说：“我打算存着当养老金，我快退休了，提前安排好晚年生活，现在年轻人压力太大了，不想给子女增加负担。特别感谢

药店改造售卖福彩

### 东莞彩民喜获福彩百万大礼

近日，幸运彩民张女士在网上销售员的陪同下，前往东莞福彩中心兑走即开彩票游戏“千里江山图”一等奖100万元。

据介绍，张女士在今年3月才开始接触福彩，在这之前从来没有买过。就在前段时间的一次聚会，朋友带来了几张刮刮乐，她一下被刮刮乐图案精美、玩法简单、即刮即中所吸引。自此之后，只要时间，她就会到附近的福彩销售网点买上几张。

5月3日，“五一”假期的最后一天，张女士再次来到44101454销售网点，挑选了一些刮刮乐现场开

刮。当刮到第五张时，眼前出现的金额让她瞬间呆住，不敢相信是真的，立马找到销售员确认。经销售员反复查看，确认是中得一等奖100万元。回想起中奖时的场景，张女士仍十分兴奋，她说：“我只买了两个多月福彩，从来没有想到大奖这么快就来到。到现在还是有点不敢相信，可能还需要点时间消化。”

当被问到奖金将如何使用时，张女士表示，从中奖开始到现在脑袋还有点蒙，没来得及细想，具体计划应该会跟家人商量后再说作决定。（黄颖琳 周嘉）



### 捐彩票（下）

插图：采采

这天，王琪从外面买了彩票回来，店里的李师傅着急地向他申请，说孩子患病住院急需钱，想提前预支这月的工资。王琪问了孩子的情况，拿出5000元给了李师傅，并让他去医院照顾孩子。

第二天，王琪打电话给李师傅问孩子的情况。李师傅说，医生说治孩子的病得十几万元钱，可他拿不出这么多钱，正想办法呢。

王琪听后说：“你别着急，我替你想办法。”说完电话，他把李师傅的事告诉了几个店主，并主动拿

出2万元捐给了李师傅，几个店主也分别为李师傅捐了200元。可这些钱对李师傅只是杯水车薪。因为熟食店需要资金周转，王琪也拿不出更多的钱帮李师傅了。

晚上下班后，王琪关了店门，掏出手机，查看当日“双色球”开出的号码。没想到的是，他买的彩票一注竟中了二等奖，王琪高兴坏了。

高兴之余，王琪马上想到了李师傅。经过一番考虑，他决定把这张彩票捐给李师傅，让他拿去为孩子治病。爱人知道后起初有些不解，王琪说：“我们生活已经很好了，李师傅是我的店员，兢兢业业干了十几年，这张彩票捐给李师傅给孩子治病，我觉得是应该的。”（汪小弟）

### 小号反弹 连号热出

——析福彩玩法走势

36选7:02,03,09,10,15,18,20。  
双色球:05,06,14,16,20,21。  
福彩3D:02,07,08。

（源源）



金手指